



黄爱娣在做针线活

前几十年,她和女儿相依为命,外孙女出生后,她们三个人相依为命。尽管生活中有很多不如意,但她们相互鼓励、加油。想到女儿和外孙女,想到那些帮助过她的人,这位八旬老人就对自己说:

一定要乐观,没有过不去的坎!

冬日的阳光,透过窗玻璃静静地撒在室内的地板和藤椅上,带来一抹温暖与宁静。80岁的黄爱娣(化名)老人戴着老花镜,坐在藤椅上,左手拿着破旧的秋裤,右手穿针引线。她背后墙上挂满了老照片,老照片的下方是一张床,床上的被褥花花绿绿,远处的墙角放着一台很小的电视机,这些场景让人一下子穿越到上世纪八九十年代。

“年纪大了,只能干些针线活了。”黄爱娣一边笑着说,一边指了指身上的蓝色工装。“这是亲戚送来的衣服,我穿了好几年了。现在我穿的衣服,不是好心人送来的,就是我自己缝缝补补穿了很久的。”

黄爱娣在城里生活了几十年,直到55岁,户口才跟着女儿迁到常州城里。她出生在新北区农村,之所以很早就入城生活,和已经离婚了几十年的前夫有关。

“那时候,他是知青。后来,我跟着他一起返城。再后来,因情感不和,我们离婚。之后,我带着女儿,一直没有再组建家庭。”黄爱娣说,年轻时,她是在打零工的生活中度过的,干得时间最久的工作,是在一家味精厂做包装工。后来,年纪大了,身体状况大不如前,她就再也没有工作过。

对于黄爱娣来说,这20年来的最大挑战就是身体。如今,她身患心脏病、肾病、高血压等疾病,每天吃药,一个月的药费要好几百元。“我没有退休金。这些年来,全靠女儿照顾,我才撑到现在。”

黄爱娣说起女儿,言语间都是心疼。她告诉记者,这些年,女儿黄敏(化名)的生活非常坎坷——先是早年和丈夫离婚,独自抚养女儿,后在工作和生活中数次遭遇车祸等意外,留下较为严重的后遗症。现在,黄敏患有严重的腰间盘突出等疾病,每天需要服药。

为了养家,为了老母亲和女儿,黄敏从没有抱怨过生活,而是积极乐观去面对。这些年来,她做过很多零工。黄爱娣说:“女儿喜

欢做服装营业员,这活不累,对她的身体来说,没有什么压力。”

生活不如意,经济状况不好,黄敏坚持为自己买养老保险。现如今,已到退休年龄的她,已开始领取退休金了。“退休金的数额不多,但我们省吃俭用,勉强够维持生活。”黄爱娣说。

这两年,家中的情况都在向好的方向发展。最令黄爱娣高兴的,是外孙女可可(化名)参加工作了,可以为母亲分摊一些压力了。“我这外孙女肯吃苦,在咖啡馆干服务员。虽然工资拿的不多,但我们很知足了。”

可可为了工作方便,搬到外面住了,但她每周都会回到外婆家。“我一手把她带大的,我们可亲了。她心里放不下我,所以经常回来住。”

除了女儿和外孙女,一直给黄爱娣带来心灵慰藉的还有社区工作人员。他们经常上门对她进行探望,逢年过节还会给她带来一些慰问品。

黄爱娣经常这样形容自己过去的的生活:“前几十年,我和女儿相依为命;外孙女出生后,我们三个人相依为命。我们在生活中有很多不如意,但我们相互鼓励、加油。虽然我每天与病魔抗争,但想到女儿和外孙女,想到那些帮助过我的人,我就告诉自己,一定要乐观,生活中没有过不去的坎!”

急难救助档案

编号:737
姓名:黄爱娣(化名)
年龄:80岁
住址:天宁区兰陵街道浦北新村社区
家庭情况:身患心脏病、肾病、高血压等疾病,女儿身体也不好,多年来,两人相依为命。

“老爸辛苦把我们抚养成人,他受的苦,我们一直记在心里。”两姐妹悉心照料患病的九旬父亲——

“为他养老,再苦再累也愿意”



张虹(左一)和张婕(左二)在照料老父亲

90岁的张国文(化名)躺在床上已有半年多时间了,吃喝拉撒全部在床上完成。每个月,为数不多的两次机会,女儿们会带着他到医院,为其检查身体,更换尿袋。

“老爸年纪大了,现在身体状况越来越差了。”57岁的张虹(化名)是张国文的小女儿,前几年,她看到父亲的身体大不如前,便把他从西新桥附近的小区接到自己住的浦北新村的老房子里。

张虹告诉周末关爱栏目记者,她父亲患有尿结石、前列腺肥大、高血压等多种疾病。“比较严重的是尿结石和前列腺肥大。前几年,我们发现他尿血,便带他到医院进行治疗。之后,他的身上就多了一个尿袋,无论到哪里都要带着。这两年,他不仅小便失禁,大便也不能控制了。”

老父亲患病后,张虹和大姐张婕(化名)基本把大部分精力都花在了他身上。为防止大小便弄脏了老父亲,她们为其购买了成人纸尿裤。

“光是为老爸买纸尿裤,每月都要花大几百块钱。我们自己平时省吃俭用,但为了老父亲,根本顾不了那么多了!老爸年轻时把我们养大成人非常不容易,如今他老了,我们再苦再累,也要让他好好活着!”

张婕说,父亲张国文是农村人,后来母亲下放到农村,两人相识走到一起。上世纪七十年代末知青返城,张国文跟着妻子来到常州城里生活。“但是他没有退休,为了养家,他一直打零工。到了退休年龄,他也没有养老金,一直靠低保生活。现在,他还有一些其他生活补助。”

这些年,为了给老父亲治病,张虹和张婕花了不少钱,这使她们原本就不富裕的生活雪上加霜。

大姐张婕今年67岁,患有甲亢、心脏病、高血压等多种疾病,退休金只有2000元,但光是吃药就要花掉好几百元。“现在天气还不是特别冷,但我



张婕在妹妹张虹家做家务,以便减轻妹妹的负担。

只要出门就要穿上好几件棉袄,再加一件背心。自己身体不好,怕冷呀!”

小女儿张虹和姐姐一样,年轻时在纺织厂上班,后来厂子倒闭,只能从事家政、超市营业员等工作。除了照顾老父亲,她还要照顾上小学的外孙。“一老一小,谁也不能丢。为了他们,我每天两头跑,在女儿家照料好外孙,再回自己家,照顾老父亲。”

张虹家里放着一根拐杖,那是老父亲张国文的。前两年,张国文喜欢拄着拐杖到小区里走走。有一次,他刚出门,就摔倒在地上,把脚和腰都摔伤了。摔伤后,他对女儿有些愧疚:“要给你们添麻烦了。早知道,我就不出去了!”

在张虹和张婕心中,她们并没有一丝埋怨。“老爸辛苦把我们抚养成人,他受的苦,我们一直记在心里。如今,为他养老,我们再苦再累也愿意!”

急难救助档案

编号:738
姓名:张国文(化名)
年龄:90岁
住址:天宁区兰陵街道浦北新村社区
家庭情况:身患尿结石、前列腺肥大、高血压等多种疾病,生活困难。